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SUBSCRIÇÃO DE PROJETOS DE ARQUITETURA AO ABRIGO DA LEI N.º 31/2009 NA REDAÇÃO DADA PELA LEI N.º 25/2018

Exmo. Senhor Bastonário da Ordem dos Engenheiros,

Eu, «NOME», Engenheiro(a) Civil, membro efetivo da Ordem dos Engenheiros – OE, titular da Cédula Profissional n.º ##### e inscrito na região #####, venho manifestar o meu interesse no registo na base de dados do Instituto dos Mercados Públicos do Imobiliário e da Construção, I.P. – IMPIC, I.P., nos termos dos números 7 e 8 do artigo 25.º da Lei n.º 31/2009 de 3 de julho, na redação dada pela Lei n.º 25/2018 de 14 de junho, que procede à 2.ª alteração àquela Lei.
Para tal, declaro, sob compromisso de honra:
a) que iniciei os meus estudos em Engenharia Civil no ano letivo de 19##/19## no(a) «INDICAR A ESCOLA/INSTITUTO/FACULDADE» da Universidade de «INDICAR A UNIVERSIDADE»;
b) que subscrevi projetos de arquitetura entre 1 de novembro de 2009 e 1 de novembro de 2017, nos termos do Decreto n.º 73/73 de 28 de fevereiro, e que mereceram aprovação municipal.
Anexo as declarações emanadas pela(s) respetiva(s) Câmara(s) Municipal (ais), atestando a aprovação municipal desses projetos.
Anexo, ainda, uma declaração onde expresso o meu consentimento à publicitação dos meus dados pessoais, nomeadamente, nome, número de cédula profissional e região onde me encontro inscrito, nos sítios da internet da OE e do IMPIC, I.P..

Local, ##- de ###### de 2018
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